

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 150

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Domingo 29 de Septiembre de 1895

EL CANTÁBRICO

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA EL CANTÁBRICO

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pumbo, ídem de Daoiz y Velarde; ídem de Puerto Chico; ídem de la Dársena; ídem de Hernán Cortés; ídem de Naos (Abad); ídem de Telégrafos; ídem de los Mercados (Plaza Nueva); ídem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Beceido); tienda de Puerto Chico la Zanguina; ídem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.º. Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

Desde 1.º de octubre

bre el nuevo Tranvía al Sardinero hará el servicio siguiente:

Saldrá de Santander, por la mañana, á las 8, 9, 10, 11 y 12, y del Sardinero, á las 8'30, 9'30, 10'30, 11'30 y 12'30.

Por la tarde, saldrá de Santander á las 3, 4, 5 y 6, siendo este último discrecional, y del Sardinero, á las 3'30, 4'30, 5'30 y 6'30, también discrecional.

TERQUEDAD SOSPECHOSA

La idea que viene sosteniendo la prensa de intentar en el propio mercado español la operación de crédito que el Gobierno se empeña en negociar en París, es cada día más oportuna desde que cada día se va entorpeciendo más la negociación en el mercado extranjero.

Aparte de que subsisten las razones principales que fundan aquella idea, razones de conveniencia absoluta, tanto desde el punto de vista económico como desde el estrictamente político, hay las propias declaraciones del señor Cánovas, que estos días no las regatea sobre los aludidos entorpecimientos de la gestión, y no deja de ser extraña la terquedad del Gobierno insistiendo en su primera idea, inconveniente y antipatriótica, aun cuando aquella circunstancia le da coyuntura para rectificar el proyecto. Ya algunos periódicos de Madrid han manifestado serios recelos á este propósito.

¿Cómo explicarse tales procedimientos? Sin el recelo grave de un buen negocio, aún queda la certidumbre de una gran torpeza cuya persistencia terca, á pesar de todas las advertencias bien intencionadas, algunos explicarán con la muletilla de la soberbia de Cánovas.

Pero en tales casos y tales circunstancias, esa explicación es inadmisiblemente.

En tan grave asunto, que hoy se relaciona íntimamente con el interés supremo de la patria, admitir en la balanza de los motivos que han de decidir el negocio, el peso, no ya de una opinión personal, sino el de una pasión ridícula, sería asombrosamente absurdo, y no puede suponerse tan ciego empeño en el señor Cánovas.

Lo peor sería que el Gobierno, no tan torpe en aquel sentido, no fuera tan ciego como se supone, y viera bien en el asunto lo que ya un periódico tan serio como «El Imparcial» ha creído entrever.

En tal supuesto ¿qué velo alcanzará á cubrir tan vasta escena de iniquidades?

RASCOS LITERARIOS

A ESPRONCEDA

Fue tu musa el dolor y el sufrimiento, y cada nota de tu noble canto era una gota de insufrible llanto, era un gemido de fatal tormento. De honor y gloria el corazón sediento, sufriendo la maldad con el quebranto, cruzaste el mundo sin temor ni espanto como cruza la estrella el firmamento. A los ciclos del arte te elevabas, y tu cuerpo en el fango sumergías; en tus dulces canciones expresabas la falsedad del mundo en que vivías; cuando que ignora si al cantar llorabas si del llanto suyo te reías.

ANTONIO GARCÍA-VAO.

EL SEÑOR DON ALFREDO ALONSO SOLÓRZANO

Doctor en Derecho civil y canónico y abogado del ilustre Colegio de esta ciudad

Falleció en la noche del 28 de septiembre de 1895

Á LOS 32 AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

El Decano y Junta de Gobierno del ilustre Colegio de Abogados de esta ciudad; sus desconsolados padres don Isidoro Alonso Hernandez y doña Ramona Solórzano y Rodríguez; sus tíos, primos y demás parientes

Ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, domingo, á las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Martillo, 2, al sitio de costumbre, y á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el miércoles 2 de octubre, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucta, favor al que quedarán reconocidos.

SE DUPLICA EL COCHE.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

De la Marina

Parece que el señor Maura ha dado principio á sus vindicaciones después del prolongado silencio que supo guardar desde que los liberales cedieron el poder al señor Cánovas. á pesar de las diatribas de que á diario ha sido objeto con motivo de los sucesos de Cuba.

Ha elegido como palestra donde esgrimir sus armas el teatro principal de Palma de Mallorca, y como momento oportuno el del meeting preparado en su honor por sus amigos de aquella ciudad pronunciando un discurso que publica y comenta la prensa.

De él entresacamos los siguientes párrafos que vienen ahora como de molde por el asunto Clarín: «Dijeron de mí, expresa el ex-ministro liberal, que era enemigo de la marina, cuando lo que me procuraba, llevado de mi amor al engrandecimiento naval de mi patria, era fijar la atención de todos sobre las deficiencias que había que corregir antes de pedir al país nuevos sacrificios para la construcción de barcos.»

Por pereza los unos, por egoísmo ó indiferencia los otros, por flojedad no pocos, ello es que el crédito de la escuadra llegó á aprobarse, y ahora se tocan los resultados; hemos tirado un río de oro al mar y no tenemos barcos por el afán de no reformar antiguas y viciosas organizaciones.»

Tales son las palabras del señor Maura en su discurso de Palma, palabras que debieron ser conocidas en Madrid casi al propio tiempo que Clarín publicaba en «El Heraldo» su artículo «Palique» que tal tempestad ha levantado entre nuestros marinos de guerra.

No contiene el «Palique» de aquél afirmación más concreta ni que más piedra molestar á los segundos que las contenidas en esas palabras: «hemos tirado un río de oro al mar y no tenemos barcos por el afán de no reformar antiguas y viciosas organizaciones»; porque es indudable que quien ha malgastado ese dinero ha sido el Consejo de la armada simbolizado en los ministros que han presidido el Departamento de Marina desde que se votó el crédito para la escuadra, y los centros consultivos del ramo, pues suyos han sido los proyectos, suyos los decretos de inversión de aquel río de oro, tan inútilmente tirado al mar á juicio del señor Maura.

No puede éste referirse, tratándose de barcos y de la Marina, á otras entidades que al cuerpo de la Armada, al Ministerio, á los Centros técnicos y consultivos, cuando habla de «viciosas organizaciones que no se han reformado por el afán de algunos»; que tampoco pueden ser ajenos á ese cuerpo y á esas entidades, en los que, y no fuera de ellos, suponemos lógicamente que existan esas deficiencias que era necesario corregir antes de pedir al país nuevos sacrificios para la construcción de barcos.

Resulta, por lo tanto, evidenciado por afirmarlo así la autorizada voz de un ex-ministro, que en nuestra Marina, y comprendamos dentro de la palabra interpretada lo más latamente posible cuanto correspondía al Ministerio de su nombre, hay deficiencias que corregir y organizaciones viciosas que reformar, y mientras no se consiga lo uno y lo otro serán ineficaces cuantos sacrificios haga la patria para crear una armada como la que necesita la defensa de sus extensas costas y de sus lejanas provincias ultramarinas; causas por las que no hay una escuadra formidable como la que debió construirse con los seiscientos y pico millones de pesetas que ascendía el crédito que para ella votaron las Cortes.

No significa esto que nuestros marinos no sean inteligentes, ni que dejen de ser intrépidos, porque demostraron lo contrario en el viaje de circunnavegación de la «Nautilus» y en la ida á América de la «Santa María», y suponemos estén dispuestos á probarlo siempre en los puestos de honor y de peligro que la patria les designe; pero, en cambio, ¿no hay responsabilidad, y no pequeña, para los que, conociendo esas deficiencias de que habla el señor Maura, no las corrigen; para los que

són rémoras que impiden reformar esas antiguas y viciosas organizaciones? Y donde están, ó mejor aún, donde pueden estar aquellos á quienes esa responsabilidad alcanza, ¿no es entre los directores y consejeros de los asuntos de la Marina? Y esto es cierto cuando públicamente lo afirma un hombre como el señor Maura, y no se le exigen rectificaciones, como á Clarín por su Palique.

«ORA LA ESPADA, ORA LA PLUMA...»

Ora pro nobis, añadió el mismo Clarín en cierta ocasión, acaso sin soñar entonces que llegaría verdaderamente á verse así, entre la espada... y la pared.

No dudamos que el señor Concas, que acaba de publicar un artículo contra Clarín en «La Correspondencia de España», sea una buena espada; pero, en cambio, metido á escribir, la verdad es que no se le ve la pluma.

Lo que se ve es que tiene todavía clavada la de Clarín, cuya literatura no es del agrado del señor Concas, que quiere que se convenga con él en que «también se llama crítica á muchas cosas».

Que no se alude en esta reticencia (tan... desahogado como cualquier otra) á la crítica que ha hecho últimamente el señor Alas de las cosas de la marina de guerra, sino, en general, á toda la labor literaria del ilustre escritor, se evidencia en otros lugares... comunes del mismo artículo del señor Concas, que precisamente llama á Clarín «amanerado» y otras cosas, no de marina; por más que también los marinos de guerra pueden ser amanerados á su manera.

Aun en este mismo linaje de cuestiones últimamente aludidas muy dudoso es que el señor Concas tenga algo que enseñar á don Leopoldo Alas; pero... ¡hablar el señor Concas de amaneramientos literarios de Clarín!

¡Lástima de espíritu de cuerpo, que no existe en el gremio literario! Reunida toda la gente de pluma de España y sus Indias, se mandaría una representación al señor Concas, para decirle, sobre poco más ó menos: «Seor marino, á sus mares. ¿Quién le ha dicho á usted que se puede manifestar libremente propia opinión sobre una obra literaria?»

Y crea el señor Concas que, por escasa que pueda ser la competencia de Clarín en asuntos de mar, no se le adelantará mucho la competencia suya, del señor Concas, en literatura.

Esto, para el señor Concas, es... ¡la mar!

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

29 de septiembre de 1836

El general carlista don Ramón Cabrera se hace dueño de Córdoba

Uno de los derechos más grandes que tenía Cabrera era apoderarse de la capital de la monarquía española, lo cual quiso poner en práctica, para lo que preparó una gran expedición que, según él, se había de hacer duena de la corte; pero cuando llegaron á Villarrobledo les fue necesario hacer alto para abastecerse, permaneciendo tranquilos sin pensar en que las tropas liberales estaban cerca, como así sucedió, pues el general

Alaix con una división llegó hasta las tropas del pueblo sin que Gómez, el jefe carlista, le sintiera, y cuando vio casi la certeza de la victoria cayó sobre los franceses y los derrotó completamente; pero Cabrera pudo sostener la retirada de sus tropas y se retiró con las que pudo á Osa de Montiel.

Así las cosas, salió á campaña el ministro de la Guerra, marqués de Redil, el cual en vez de dirigirse contra el enemigo, que parecía que ya le iba volviendo las espaldas la victoria, se dirigió á Guadalajara y á Buendía, con el objeto de tener, según decía, cerca todas sus tropas; pero ésta y las comunicaciones que dirigió á Alix respecto á los prisioneros hechos en Villarrobledo el día 20, fue causa de que Gómez, que estaba quemado con la derrota sufrida, organizara á escape su ejército y se diera á hacer correrías por las principales ciudades de la Mancha, llegando en sus excursiones hasta Andalucía, entrando en Baza, Ubeda, Andujar y otros pueblos, donde hacía grandes acopios de raciones y caballerías.

El capitán general de Sevilla, al saber las hazañas que por aquellos territorios llevaban á efecto los carlistas, se propuso municionar y allegar víveres á las grandes poblaciones, pues tenía miedo de que si los partidarios de Carlos V llegaban á sus puertas, les tuvieran que abrir los habitantes: así es que mandó un gran convoy á Granada; pero Gómez por un lado y Cabrera por otro se habían adelantado ya y acamparon cerca de Córdoba, ciudad en que los liberales cifraban todas sus esperanzas, y una vez allí, intimaron á los nacionales que la guarnecían su rendición, y no accediendo aquéllos á esto, Cabrera y sus ayudantes echaron abajo una puerta á hachazos, y entraron en la población el jueves 29 de septiembre de 1836, haciéndolo todo el ejército al día siguiente, pues los carlistas que había dentro abrieron, después de penetrar Cabrera, todas las puertas de la plaza.

ELOY E. DE OYARBIDE.

Revista mercantil

Azúcares

Continúan manteniendo sobre poco los mismos precios anteriores, con tendencia al alza: ninguna operación, que sepamos, se ha llevado á efecto.

Granulado de Barcelona...	49 á 50 rs. arroba
Pilón de id.	49 » 50 »
Terrón superior, en sacos...	47 » 49 »
Idem bueno...	43 » 44 »
Blanco en polvo...	41 » 42 »
Blanquillos...	37 » 38 »
Manila D. R. P.	40 » 41 »
Idem R. P.	38 » 39 »
Centrífuga Puerto Rico claras	35 » 36 »
de Cuba dorada...	34 » 35 »
Molidas...	36 » 37 »
Doradas de caldero...	34 1/2 » 35 »

Cacaos

Siguen en la misma posición avisada, sosteniendo con firmeza las anteriores cotizaciones.

Se han vendido 130 sacos de Río Caribe y Camfrand, con reserva de precio.	
Ocumares...	68 á 70 pesos las 100 lib.
Choronis, corrientes...	63 » 64 »
Puerto-Cabello, San Felipe y Sotavento...	64 » 65 »
Manacabo...	48 » 50 »
Ceilán...	48 » 50 »
Guinías...	45 » 46 »
Caripano y Golfos...	41 » 42 »
Cuayaquil Arriba, superior...	38 » 40 »
Idem corriente...	35 » 37 »
Cubano buen grano...	31 » 32 »
Id. corriente...	30 » 31 »

Cafés

Hay escasez de la clase Puerto Rico Hacienda escogido, y por esta circunstancia se paga con mucha estimación. Los inferiores abundan algo más y se obtienen con más ventajas.

Fuera de algún que otro pequeño lote vendido al detall, no conocemos ninguna operación que merezca la pena.

Café Mokka...	41 á 44 pesos quintal.
Caracolillo...	36 » 37 »
P. R. Hacienda escogido...	35 » 36 »
Id. id. sin escoger...	34 1/2 » 35 »
» Pueblo...	33 » 33 »

Aguardientes

Nada de nuevo tenemos que comunicar hoy con respecto al ron y caña de Cuba, cuyos líquidos continúan sin variación notable.

Los alcoholes de puro vino mantienen la firmeza avisada y el alza que viene establecida.

Caña de Cuba...	50 pesos pipa
Ron de 28°, marca «San Juan»...	73 » 74 »
Alcohol de vino de 39°...	52 » 54 rs. cántara.

Acetites de oliva

Noticias de una próxima cosecha abundante han deprimido los precios y se inició un descenso franco, por lo cual bien puede decirse que las cotizaciones actuales son muy ventajosas.

Vale hoy el superior de 39 á 39 y 1/2 reales arroba, sin caso lo que vaya de tránsito.

Arroces

Valencia, 4 pasadas...	19 1/2 á 20 rs. arr.
» 3 idem...	19 á 19 1/2 »
» cilindrado corte...	21 » 22 »
Extranjero...	16 » 17 »

Canelas

Importante reacción en alta tuvo en Lón-dres esta rica planta, cotizándose hoy:

Finas...	44 á 45 rs. libra.
Primeras, buenas...	42 á 43 rs. »
Segundas, buenas...	11 1/4 á 11 1/2 »
Canelón...	5 1/2 rs. libra.

Jabón

Amarillo de «La Rosario»...	24 á 25 rs. arroba.
Azul jaspeado de id.	24 » 25 »
Más obscuro de id.	23 »
De San Sebastián, amarillo	»

claro...	25 » 26 »
De Bilbao, id. id.	24 » 25 »
De Haro, glicerina blanco...	28 »
De ídem, selecto...	25 »
De ídem, pinto...	23 »

Ginebra

Legítima Campana: Son ya continuas las existencias de este líquido y cada día aumentan sus precios, efecto de ser imposible ya su importación, por el enorme derecho arancelario.

Vale la caja de 12 frascos de 3 1/4 litros á 108 reales caja.

Con la de La Llave, también pura y legítima, ocurre lo mismo que con la anterior.

Se cotiza: Garrafrón de 16 litros... á 108 reales uno. Ídem de 8 litros... á 74 »

AUDIENCIA

Causas señaladas para verse en juicio oral durante la semana próxima, ó sea desde el 1.º al 5 inclusive:

Sección primera

Día 2.—Causa del Juzgado de Santoña, contra José Antonio Basi Segura y otros confinados y el empleado Ramón González Abella, por quebrantamiento de condena del primero.

Día 3.—Ídem del ídem de ídem, contra Antonio Fernández Martín y Baltasar Santa Olla López, confinados, por muerte de Antonio Ruiz Puch.

Estos dos juicios se celebrarán en el Juzgado de Santoña, donde se constituirá la Sección al objeto también de girar la visita mensual del presidio y cárcel el día 1.º

Sección segunda

Día 2.—Causa del Juzgado de esta capital, contra Agustín Díez González y José María Fernández, por robo; defensores señores Ben-go (don A.) y Leita (don M.)

Día 3.—Ídem del ídem de ídem, contra José Ricalde Cobo, también por robo; defensor señor Gutiérrez (don M.)

Estos dos juicios se celebrarán ante el tribunal del Jurado.

En juicio oral y público se vio ayer ante la Sección primera la causa seguida en el Juzgado de primera instancia de Torrelavega, contra Santiago Santa María López, vecino de Borleña, á quien acusó el señor teniente fiscal como autor de lesiones menos graves, que curaron á los veinte días, inferidas la noche del 24 de marzo á Francisco González Toranzo, al salir de una taberna de aquel pueblo, de donde habían sido arrojados por haber estado cuestionando.

Dicho funcionario fiscal pidió se condenara al Santiago á dos meses y medio de arresto mayor y á indemnizar 58 pesetas al perjudicado.

La defensa negó que su patrocinado fuera el autor de las lesiones sufridas por Francisco, y en tal concepto solicitó la absolución.

Luis Marcelo San Emeterio, conocido por Luis Expósito, procesado en el Juzgado de Laredo, por hurto de un cesto de yerba á José López Revuelta, tasado en cinco céntimos, ha sido sentenciado, por ser menor de 18 años, á la multa de 125 pesetas.

NOTICIAS

Los hijos del ex-mariscal Bazaine que con los grados de sargento y cabo han ido á Cuba, han demostrado predilección por España; por ser hijos de una española y nietos del célebre jurista español don Pedro Gómez de la Serna.

Así lo dicen «Las Novedades de Nueva York».

La Junta directiva de los orfeones Sirena y Montañés, fusionados bajo la denominación de Orfeón Santanderino, nos ruega hagamos saber á los protectores de ambos orfeones que en breve les será dirigida una circular dándoles detallada cuenta de las bases en que ha sido convenida la fusión, y suplicándoles prosigan contribuyendo á su sostenimiento desde el próximo mes de octubre.

A cobrar

Los individuos de las clases pasivas que tienen consignado en esta provincia el pago de sus haberes, pueden acudir á la Depositaria-pagaduría en los días y por el orden que á continuación se señalan:

Día 1.º de octubre.—Pensiones remuneratorias, regulares exlastrados, Montepío civil, jubilados y cesantes.

Día 2.—Montepío militar.

Día 3.—Retirados.

Día 4.—Cruces pensionadas.

Días 5 y 7.—Todas las clases indistintamente: retenciones.

En la oficina de la guardia municipal se halla depositado un pase expedido por el primer jefe de esta zona de reclutamiento.

El Rector de este distrito universitario ha concedido autorización á don Gil Margañón Rodríguez, maestro de la escuela pública de niños de Castro Urdiales, para ampliar sus estudios en la escuela Normal de Madrid, sustituyéndole durante su ausencia don Pedro Solana.

Por lo visto en Galicia no se celebra romería sin su correspondiente paliza entre los mozos que á ella concurren y de contado la muerte de alguno de los contendientes. Así sucedió en la de Argemil el 15 del actual, donde se armó la correspondiente paliza de la que resultó muerto un mozo de diecisiete años.

La Comisión provincial ha acordado aprobar las cuentas de efectos suministrados para las habitaciones del Gobierno civil por los señores don Ignacio Soriano, por la cantidad de 335'50 pesetas; don Baldomero García, 2.743'55; señores Martínez Rodrigo y Cabezuelo, 428'20 y los señores Ubierna y Fernández, 146'25.

No habiéndose terminado las obras de reparación y seguridad que se están llevando a cabo en la capilla del Instituto, no puede verificarse la apertura de los estudios para el curso próximo de 1895-96, y por lo tanto, los alumnos premiados se servirán pasar por la secretaría del establecimiento con objeto de recoger los diplomas correspondientes.

Las clases en las diferentes asignaturas de la segunda enseñanza y en los estudios de aplicación darán principio el día 2 de octubre.

Dice un periódico avilesino que dentro de pocos días se vá a dar gran impulso al embarque de carbones por aquel puerto.

En Loentro, Lugo, al tratar una mujer de salvar dos vacas que habían penetrado en el río con motivo de la tormenta que descargaba en aquel momento, no pudo vencer la corriente, pereciendo ahogada.

Un periódico de Orense recoge el rumor de que en la noche del 15 fue sorprendida en Villameá la casa del acaudalado don José Ramón Feijóo por varios hombres enmascarados, matando á la esposa é hijos del señor Feijóo y llevándolo á éste á un soto inmediato, donde con amenazas de matarle le intimaron la entrega de cierta cantidad y que guardase silencio acerca del atentado que hacían.

Negó aquél que tuviese dinero en casa y ofreció el silencio, pero los ladrones para obligarle á decir donde le tenía, le sometieron á varias torturas entre ellas la aplicación de fuego á los pies.

El jueves fue detenido por la guardia civil de Laredo José Villar Regueira, desertor del Depósito para Ultramar y que estaba trabajando en las obras del ferrocarril de Zalla á Orejo en el trozo de Treto.

El detenido manifestó que había sido declarado soldado por el Ayuntamiento de Fonsagrada (Lugo) para el reemplazo de 1879 y habiéndole correspondido servir en Ultramar se le expidió licencia ilimitada sin que hasta la fecha se le haya ordenado la incorporación.

La Diputación provincial de Madrid contesta á la comunicación de la de Santander instándole á cooperar al establecimiento del Sanatorio, diciendo que el mal estado del erario provincial le impide atender á aquella necesidad, verdaderamente nacional.

Esta tarde, si el tiempo lo permite, se celebrará un gran baile campestre en la Flor de Miranda, á las tres en punto, tomándose nota al propio tiempo de los individuos que deseen inscribirse como socios de la Esmeralda.

Antonio Sánchez Medina, capataz de una hacienda en Churriana, mató el domingo pasado al carrero de aquella Gregorio Ponce.

Los demás trabajadores le vieron coger una escopeta y dirigirse á una viña donde estaba Gregorio disparando sobre él, y como quisieran evitarlo el Antonio les amenazó con la escopeta y un revólver, ordenando á uno de ellos que aparejase un mulo y le acompañase, huyendo en la caballería con dirección á Málaga donde fue preso por la guardia civil que le perseguía de cerca denunciado por los demás tradajadores de la finca.

Por el correo de Filipinas llegado el día 25, se recibieron noticias de escaso interés. La cotización para giros sobre la Península á la salida del correo, era el siguiente: Sobre Madrid y Barcelona al 53 por 100 premio.

Sobre las demás capitales de provincias á 54 por 100 premio.

Pronto se instalará en Llanes el alumbrado eléctrico, habiendo ya desembarcado en aquel puerto el vapor «México» los dinamos necesarios.

Mañana treinta, empezarán en el puerto de Sedantes los ejercicios de cañón, de tiro al blanco hacia el mar.

Los buques que á él se dirijan deben hacerlo con las precauciones debidas para evitarse perjuicios. Así lo comunica el Comandante de Marina de Bilbao á los de otros puertos.

Hemos tenido el gusto de visitar el nuevo establecimiento abierto al público hace aún poco tiempo por el señor don Fernando Fernández, quien no ha omitido gastos para montar á la altura de los mejores en su clase.

El señor Fernández, deseando satisfacer por completo al público santanderino, que en tan alta estima tiene á los riquísimos vinos de Jerez y Santúcar, de la acreditada marca PACHECO HERMANOS, recibió ayer, por el vapor Cabo Espartel, una buena partida de aquellos incomparables vinos.

Nuestra felicitación más sincera al señor Fernández y la más cumplida enhorabuena al conocido representante y popular propagandista de los señores PACHECO HERMANOS, nuestro buen amigo don Adolfo Noval, por la adquisición de un buen cliente.

La guardia civil detuvo el viernes á dos vecinos de Coó, que aprovechando la ausencia de José Herrán, vecino de RioCorbo, sus trajeron de su casa unas cuatro arrobas de carbón, que estaban allí en calidad de depósito, como procedentes de aprehensión hecha por la guardia civil á las mismas mujeres autoras del hurto.

Nuestro muy querido amigo el abogado de este Colegio, don Alfredo Alonso Solórzano, ha fallecido anoche, víctima de una rápida y traidora enfermedad.

Las excepcionales dotes de carácter del malogrado Alfredo y su extraordinaria aplicación le hacían ser querido y respetado de sus muchos amigos y compañeros.

Descanse en paz y reciba su apreciable familia la expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

Don Ruperto Gómez Martínez, ex-alcalde del barrio de Navales, ha sido denunciado ante el Juez municipal de Alfoz de Lloredo por haber vendido, sin previa autorización, varias suertes de argoma del monte común denominado Baltaño. El denunciado declara que vendió aquellos productos para con su importe atender á los gastos de reparación de puentes y portillos en el mencionado pueblo de Navales.

El Juez de instrucción de Burgos llama á los que se crean con derecho á varios efectos, algunos de oro, ocupados á Ciriaco Gil Sanchez y Angel de Gracia Expósito, cuyos objetos se suponen de ilegítima procedencia.

El día 15 de octubre á las once de la mañana, se verificará en el Ayuntamiento de Guriezo la subasta de 1.300 carros de leña de roble y castaño, bajo el tipo de 1.139 pesetas.

Dice un periódico de Cartajena que en la mañana del día 25 y desde sus primeras horas un individuo subido á uno de los sitios más altos del monte de la calle Gisbert amenazaba con arrojar desde aquella altura. Ni los vecinos ni la guardia civil le hicieron desistir de su propósito aunque procuraban atraerle con halagos y ofreciéndole tabaco pues decía que se tiraba en cuanto alguno se acercara á él.

Numeroso público presenciaba la escena hasta la noche, cuando el pretendido suicida bajó del monte dejándolo para otro día.

En el expreso de ayer salieron para Madrid el señor conde de la Mortera con su señora esposa.

Acompañaban á los condes don Antonio Pedraja y el diputado á cortes señor Serrano.

Entre los numerosos amigos que despidieron en la estación á los distinguidos viajeros recordamos á los señores marqués de Altagracia, don Angel B. Pérez, don Antonio Fernández Baladrón, marqués de Hazas, don Faustino Odriozola, don Estanislao Abarca, don Manuel Cúe, don Joaquín Balbontín, don Jorge Mowinkel, don Eduardo Pérez del Molino, don Eugenio Pedraja, don Enrique López Barredo, el secretario del señor obispo don Crisán R. Casanueva, el magistrat señor Ordóñez, don Justo Sarabia, don Alfredo y don Arturo Escalera, don Casiano Arrarte, don Angel Valle, don José María Villacampa, don Vicente Aparicio y otros muchos que sentimos no recordar.

En el mismo tren salieron el senador don Leandro Alvear y los comisionados de la Asamblea de la «Cruz Roja», á quienes despidieron, entre otras muchas personas que no recordamos, el Gobernador civil señor Bazán, el Alcalde señor Trevilla y el general Rodríguez Ibáñez.

Capilla nacional rusa

Como en las noches anteriores ha obtenido un éxito extraordinario en la de ayer la sociedad coral rusa ante el público santanderino.

Todas las piezas del concierto fueron muy aplaudidas mostrándose admirado el auditorio de la perfecta combinación de las voces y de los sorprendentes efectos que producen por la diversidad de tonos que forman un admirable conjunto.

Los números en que el público premió con grandes ovaciones el mérito indiscutible de los cantantes fueron «Mi patito», «Entrad mis patitos, entrad», «La flauta mágica», el «Dúo en español» por las señoritas Inna y Margarita Slavianski que decían ¡Olé! con muchísima gracia... rusa, y otras piezas no anunciadas en el programa que gustaron mucho como el «Guernicaco» cantado admirablemente en vascuense por la señorita Inna y la «Marcha real española, arreglada para canto, con gran inspiración por madame Olga.

El inteligente maestro director Dmitri Slaviansky obtuvo muchas ovaciones y fue muy elogiado por lo sinteligente.

El programa para la función de esta noche, que es la de despedida, es sumamente variado y selecto y en él tomará parte la Banda infantil coraca, compuesta de 24 niños.

Hemos recibido una tarjeta del señor conde de la Mortera despidiéndose para Madrid. Deseámosle feliz viaje.

Ayer llegó el correo con un retraso muy considerable.

Teatro

El día 3 del próximo mes de octubre se verificará la primera representación de la compañía cómico-lírica que ha de actuar en el Teatro, bajo la dirección de los primeros actores don Emilio Martínez y don Vicente Roig.

En la compañía figuran las tiple cómicas doña María Cabeiro y doña Amalia Alonso y la primera actriz doña Elisa Garrigós.

Un periódico dice que circulan pesetas falsas de 1885 que se distinguen de las legítimas por el sonido que es malo y el cordocillo que es muy tosco.

Café Occidente

El aplaudido prestidigitador señor Luna, agradando cada vez más con su vasto repertorio en los difíciles ejercicios que ejecuta, hoy dará su última velada, obsequiando á las señoras con varios regalos.

En los intermedios ejecutará el señor Arispie piezas escogidas.

Contestación á un reto

Don Teodoro Ubierna acepta el reto lanzado por don Fernando del Río en los periódicos de ayer y apuesta 250 pesetas, siendo el record de 10 kilómetros, con ó sin entraineurs.

El oficial cuarto de la administración de Hacienda de esta provincia, don Adolfo Ruiz, ha sido trasladado con igual categoría á la administración especial de San Sebastián.

Café Cantábri

Concurrido en extremo se vio anoche este café con motivo de la segunda velada del laureado transformador señor Tarley. No nos pararemos en detallar las valiosas apariciones que presentó, pues sería demasiado para el corto espacio de que podemos disponer; sólo sí diremos que todos sus números fueron muy aplaudidos, deseando que no sea corto el número de sesiones que este notable artista dé en dicho café, pues proporciona magníficos ratos, por lo que felicitamos tanto á él como á nuestro particular amigo don Evaristo Arrarte por la buena adquisición que ha hecho.

la clásica mantilla amadrionada con clavetes prendida en la cabeza y la falda de raso bien ceñida á la escultura esbelta y el mantón de Manila de gran lujo sirviendo al antepecho de cubierta!

VACUNACION

Directamente de la terna, de tres á cinco de la tarde. PALACIO DEL SEÑOR POMBO PLAZA DE LA LIBERTAD

VIÑA LOMBA OCULISTA

Consulta especial de enfermedades de los ojos, de diez á doce. Calle de Wad-Ras, 1, 2.º—Santander

Miguel Gil

Médico especialista en las enfermedades de pecho, y de las de la matriz y de los niños. Consulta, de 2 á 4, Becedo, 11, 3.º

RICARDO CAMPO DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

ESCUELA DE COMERCIO

Desde el día 16 queda abierta la matrícula ordinaria de las asignaturas que en la misma se cursan, en la secretaría, situada en la planta baja del Instituto Provincial.

Boletín del día

Mareas Pleamares: 0'50 mañana; 1'18 tarde. Bajamares: 7'12 mañana y 7'38 tarde. Movimiento de buques Entrados Vapor Cabo Espartel, de 1.170 toneladas, capitán Gongvita, de Barcelona, con 50 cajas guardiente, don Federico Gómez; 77 bultos pipería, á Matossi y Fanconi; 22 bultos vino á don Manuel Leita; 2 sacos pimienta á don Bernardo San Miguel; 70 cajas albayalde á don Casiano Arrarte; 75 bultos pipería á la Cruz Blanca; 50 sacos azúcar á los señores Ruiz Ferreira; 8 cajas aceite á doña Eloisa López; 5 bultos aceite á don Adolfo Vallina; 5 bultos aceite á don Ramón Torcida; 10 bultos aceite á los señores Solar y S. Villegas; 10 bultos aceite á don José María Díaz; 100 sacos maíz á don Manuel Canal; 6 cajas loza á don Julián Gurtubay; 19 bultos cerveza al señor marqués de Valbuena; 25 bultos vino á don Antonio Toraya, y 5 bultos alcohol á don Antonio Fernández.

Vapor María del Carmen, de 62 toneladas, capitán Suárez, de Bilbao, con 23 bultos madera á la Compañía de Maderas; 9 cajas licor á los señores Tejada Hermanos; 20 cajas jabón á la orden.

Vapor Miguel Jover, de 2.554 toneladas, capitán Bil, de Habana con 5 bultos azúcar á don Angel B. Pérez y compañía; 100 estuches azúcar á don H. Zuricaday; 200 estuches idem á don F. J. Canales; 400 bultos idem á los señores Solar y sobrino de Villegas; 100 idem idem á la señora viuda de Ceballos; 200 idem idem á don Antonio Fernández; 300 idem idem á don I. González; 100 idem idem á los señores Gurtubay y compañía; 250 bultos y 180 estuches idem para San Sebastián.

Vapor María del Carmen, de 62 toneladas, capitán Suárez, para Gijón, con 25 sacos patatas, 10 bultos cerveza, 4 pellejos vino y 21 sacos cebada.

Patache Villamil, de 44 toneladas, capitán Sierra, para Gijón, con 1.058 tablas.

Vapor Cabo San Vicente, 1.107 toneladas, capitán Garrastazo, para Bilbao, con 132 sacos garbanzos.

Idem Buenaventura, de 1.331 toneladas, capitán Luzárraga, con 292 bultos vino, 2.117 sacos harina y 640 cajas conservas.

Idem francés Labrador, de 2.374 toneladas, capitán Brillantine, para Colon, con 140 bultos sidra, 70 cajas conservas y 40 bultos vino.

Registro civil

Nacimientos: 6 legítimos. Defunciones: Antonio Martínez Lainz, de 4 meses; María Concepción Campuzano Pedruca, de 57 años y Manuela Juliana Delgado, de un mes.

Matrimonios: 3. Matadero Romano de ayer 20 reses mayores y 14 menores, con peso de 3.693 kilos.

4 cerdos, con 367. 2 carneros, con 22. 11 cabritos.

Observaciones atmosféricas

tomadas á la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 761,5.—A las 12 de la id., 761.—A las 6 de la tarde, 760,9. Termómetro.—A las 8 de la mañana, 23,5.—A las 12 de la idem, 25,6.—A las 6 de la tarde, 23,5. Máximo del termómetro, 26,8. Minimum, 18,º. Tendencia del barómetro, a subir.



¡Oh qué Valladolid! ¡Qué gran semana de toros, de teatros y de juergas para el que estuvo sano y rozagante y nó en la cama con dolor de reuma! ¡Qué caras tan divinas en los palcos de la mezquita aquella pudieron contemplar los concurrentes á la española fiesta las cuatro tardes de corridas. ¡Cómo rebosantes de sal lucían ellas

la clásica mantilla amadrionada con clavetes prendida en la cabeza y la falda de raso bien ceñida á la escultura esbelta y el mantón de Manila de gran lujo sirviendo al antepecho de cubierta! ¡Felices los que sanos y contentos pudieron contemplar tantas bellezas! ¡Dichoso el que asistió las cuatro tardes á ver bailar las fieras ocupando el asiento allí muy cómodo de una contrabarrera! y presenció los lance de la lidia de los señores de Luis Mazzantini las proezas que hicieron olvidar al auditorio del Guerrita la ausencia!

Feliz el que aplaudir pudo al Bombita sus pases de muleta con floreos y adornos sevillanos de rafaflora escuela, que le traen dislocado á Pedro Niembro que es del chico el Mecnas y fue á Valladolid acompañándole con el fin de que no le sedujeran engañosas sirtes, porque el niño no tiene en esas cosas experiencia.

Feliz el que ver pudo al gran Frascuelo recibir una inmensa ovación al brindarle Mazzantini un toro, en la primera corrida, del marqués de Castellones, que se lució mandando reses buenas. De Salvador dos lágrimas corrían por la cara morena cuando el público todo delirante le saludaba con efervescencia, dato que recogió para la Historia uno que estaba cerca.

Feliz mil veces el que visitando á Frascuelo con otros de su época pudo sentir las gratas emociones que los recuerdos de la primavera de la vida, producen en las almas que sienten y que piensan, pues Salvador habló seguramente de aquel tiempo en que era banderillero y por función ganaba veinticinco pesetas.

¡Cómo habrá referido el hombre aquello que pasó en las corridas de una feria para las que estaban anunciados en los carteles puestos por la empresa, el Tato y el gentil Gonzalo Mora, cuya nariz media vara y media, y habiendo el Tato á Valladolid ido con una herida abierta que le causó en un brazo la antevíspera en Hellín un buró de Concha-Sierra, no pudo torear y fue preciso, para salvar la situación aquella,

que Salvador, banderillero entonces, con Gonzalo alternara en la faena de torear los toros de las cuatro grandes corridas, mientras el Tato, con el brazo en cabestrillo, dirigía en la plaza la pelea. Así fue; despachó todos sus toros Frascuelo con valor á toda prueba, aunque no con el arte que más tarde fama le conquistó impeccedera.

La última noche, cuando ya en la fonda se estaban disponiendo las maletas para marcharse las cuadrillas, ordenó el Tato de que fuese á su presencia Frascuelo, y señalándole con calma un montón de monedas que, ascendiendo á tres mil reales y pico, estaban en la mesa, le dijo:—Ahí tienez ezo páz bizcochoz ú pá lo que tú quieras!

Salvador, que en su vida había visto tantas pesetas, se rasgó la cabeza y dijo:—Vaya, no gaste usted conmigo guasas de esas. —Chiquito, cógelas, poique son tuyaz... —¿Y pa qué he de cogerlas, pa volver á soltarlas enseguida? —Anda, no seas babcieca, el Matias Muñiz le dijo entonces con la cara muy seria; coge eso que te da el señor Antonio y que es de tu trabajo en recompensa.

No sin temer Frascuelo que en el punto de echar mano á la tela le dieran en la nuca un coquetazo y todos se rieran, cogió un puñado de dinero y viendo que aquello iba de veras cargó con lo restante; dio las gracias y se marchó de allí haciendo piruetas á su cuarto; metió todo el dinero en el cofre, cerrando antes la puerta, y sentándose encima, por si acaso, pasó la noche en vela.

Esto había que oírse á Frascuelo entre otras mil escenas que como él no tenemos ya coleta!

Dichosos ¡ay! los que invitados fueron por don Luis Mazzantini á la gran cena que en el Hotel de Francia donde estaba con su gente hospedado con grandeza, dio á sus amigos la segunda noche de su estancia en el corte del Pisuegra. Feliz Santiago Bravo mi compadre; feliz Domingo Sebastián etcétera; feliz otro, mi más leal amigo —y cuyo nombre en el misterio queda— y felices también tres comensales de la más pura raza madrileña que á Luis acompañaron, entre ellos mi ilustrado y simpático colega don Federico Minguéz, (el tío Capa) que á Luis de apoderado representa. Felices todos, pues aunque el banquete servido á la francesa, evidencié de nuevo la finura la elegancia y la delicadeza del anfitrión, según me han referido ósegún yo he soñado en una siesta, debieron de reír á carcajadas oyendo al Chato, picador de fuerza, contar historias que á él le han susodó ó presenciando la genial polémica provocada por Luis entre los chicos Juan Molina y Galea, sobre si un cordobés de mucha historia á quien viendo sumido en la miseria dio Lagarcho una función de toros que le produjo siete mil pesetas, que derrochó en un verbo aquél perdido en jaleos y juergas, muriendo al fin y al cabo en un «pisebre como San José», era cual decía Galea, un desgraciado, ó, cual decía Juan, un sinvergüenza!

La discusión debió de ser divina,

superior, de primera, y es de seguro que las carcajadas se oyeron en el Puente de Alcolea... ¡Ay, qué agradable rato se perdieron los que tenían reuma!

Feliz el que abrazar pudo á El Barquero, que es como revisero una eminencia y en el Heraldo de Madrid escribe siendo el terror de todos los maletas; feliz el que abrazó también á Chaves que con aquél alternaba escribiendo romances primorosos en menos tiempo que en leerlos se echaba feliz el que también saludó á Ramos Carrion, el coautor de Zaragoza y á Toribio su amigo inseparable y á Breón el autor de La Verbena y á Ferrati el poeta inspiradísimo y á Rogo, que por todas partes va y á todos los simpáticos muchachos de la pinciana prensa.

¡Claro es que no podía saludarles el que tenía reuma!

Feliz el que á Zorrilla asistir pudo á ver esa zarzuela que La España de honor tiene por título y que en música puso Cereceda, pues según los informes de personas que no tenían reuma, sino ganas no más de divertirse sin pensar en sirtes, hay que ver cómo salen las coristas vestidas de cadetes á la escena y con qué precisión, gracia y sultura hacen la esgrima de la bayoneta, mientras otras manejan los cañones haciendo de artilleras.

Hay que ver el desfile de las chicas al compás de una música guerrera y con qué propiedad en el desfile tocan cuatro muchachas las cornetas, como hay que ver también el cuadro que es una gran batalla en toda regla para tomar un fuerte, al cual atacan con mucha bazarria las cadetas disparando cada una nueve tiros con los fusiles de verdad que llevan y vomitando fuego dos cañones que no son de ficción, sino de veras.

Si las llevan á Cuba á esas muchachas, amaestradas ya como se encuentran, tiritan de terror los insurrectos y se acaba la guerra! Las hay entre ellas sumamente guapas y de líneas correctas.... ¡Uno de aquí ha venido enamorado del cabo de cornetas!

¡Vamos, que es un fastidio, caballeros, ir á Valladolid y tener reuma!

Feliz el que ver pudo los jardines del Campo Grande en su planicie extensa con sus bonitas fuentes y su ría y sus lindas glorietas y sus bellos macizos y sus grutas y sus grandes forestas y, en fin, todo aquel cúmulo grandioso de agradables sorpresas.

Feliz quien pudo ir á los teatros y hasta ver La Almoneda en el de Lope, donde Ruiz (Enrique) como empresario eternamente impera.

¡Dichoso, en fin, el que á su gusto ahora se ha divertido en la ciudad aquella y triste del que no se ha divertido ¡porque tenía reuma!

PÁGINAS DE UN ÁLBUM

Hallábanse de sobremesa en el Hotel de Francia, de Valladolid, después de cenar Luis Mazzantini y los individuos de su cuadrilla, cuando uno de los amigos que fueron á los postres á visitar al matador, le presentó un álbum perteneciente á una hermosa señorita italiana, que había manifestado desear tener en él la firma de Luis.

Pidió éste recado de escribir y trazó en el álbum, que contenía firmas muy notables, las líneas siguientes:

«No es ocasión oportuna la de escribir en el álbum de una bella señorita, según me informan, para quien se encuentra sufriendo los horrores de la digestión de una opiparua cena después de matar tres toros del egregio descendiente del descubridor del Nuevo Mundo; pero haciendo un tour de force trazo estas líneas, para manifestar el deseo de que en el país triste y nebuloso en que ha nacido la dueña de este álbum haya en breve corridas de toros para tener el gusto de ir á lidiarlas con mi cuadrilla. Luis Mazzantini.»

Leyó Mazzantini á la reunión su obra, y preguntó uno de los concurrentes:

—¿Pero de qué nación has entendido que es la dueña del álbum?

—De Inglaterra.

—No, hombre, no; ¡si es de Italia!

—Pues me he confundido al ver aquí una página en inglés.

—Lo malo es que llamas á Italia país triste y nebuloso.

—Eso lo arregla Pepe (este Pepe era yo, aunque me esté mal el decirlo) poniendo algo que subsane el error. Anda, poeta de los infiernos, coje la pluma y escribe.

Obedeció en el acto y puso lo siguiente empezando al pie de la firma de Luis: «Esto lo ha escrito mi amigo el gran torero Mazzantini creyendo que tú, la linda dueña de este álbum, habías nacido en la nebulosa Albión.

Si naciste en el bello país del Dante, mi amigo Mazzantini metió la patti porque el cielo de Italia siempre es hermoso como lo serán, niña, también tus ojos!

Leí esto en alta voz y exclamó uno de los concurrentes: —Pero el cielo de Italia es azul y blanco puede suceder que esa señorita tenga los ojos negros. (Grandes carcajadas.) —¡A ver, otra rectificación! Cogió el álbum otro, cuyo nombre no he haber entendido en la memoria, y escribió lo siguiente:

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.

BODEGAS DE J. DE UZCUBUN



Esto lo escribió Pepe porque ha creído que son azules, niña, tus ojos lindos. Si son tus ojos, negros garzos o verdes también metió la pata...

La sangre torera ni se compra ni se hereda. (Salvador Sánchez Frastuelo). Supongo que la señorita del álbum habrá quedado satisfecha de lo bien que desempeñó su comisión...

Comedores amplios e independientes. Cabier los desde dos pesetas. Servicio a la carta. Especialidad en vinos de Liébana, Rioja y Valdepeñas.

RESTAURANT DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELÉFONO NÚM. 200

Carne de membrillo En cajas de 2 1/2 y 5 kilos, a 80 céntimos de peseta el kilo. Barredo hijo y Mardones Velasco, núms. 11 y 13

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES Operaciones efectuadas ayer 28 de septiembre Billetes hipotecarios de Cuba, emisión 1886... 89 00

Table with financial data: Amortizable... 83-00 títulos pequeños. Obligaciones ferrocarril Cantábrico, 1.ª hipoteca. Alar... 104-50 dinero, pa pel 105-00. Banco España... 391-00 papel, 390-00 dinero.

EL TELEGRAMA

Regreso de Cánovas.—Consumo est.—Auxilios Madrid 27—9:15 n. (Recibido con retraso) Es probable que el lunes llegue el señor Cánovas.

Viajeros.—Conferencia.—La «Gaceta» Madrid 27—9:20 n. (Recibido con retraso) Han llegado a esta corte los señores Gamazo y Silveira.

Sorteo.—Emigración Madrid 27—9:45 n. (Recibido con retraso) «El Día» asegura que en un plazo muy breve se sortearán 65 comandantes, 136 capitanes y 39 subalternos para el ejército de Cuba.

Palma de Mallorca, ha sido muy comentado y ha irritado mucho a los conservadores. Los amigos del señor Cánovas dicen que no están dispuestos a mostrarse humildes ante la prodigalidad y altivez que manifiesta el señor Maura al decir que, después de injuriarle se han sometido los conservadores al criterio suyo.

Aranceles cubanos

Madrid 27—9:55 n. (Recibido con retraso) Se ha reunido la subcomisión arancelaria de Cuba discutiéndose el arancel de exportación. El señor Rivero defendió el dictamen e impugnó el señor Sanpedro.

Mañana se votará el dictamen

«El Nacional» publica un artículo sobre la cuestión de los marineros que ha disgustado mucho a Beranger. El «Heraldo» publica un notable artículo negándose a rectificar el «Párrafo» de Clarín y quejándose del proceder de los marineros en esta cuestión.

Un cablegrama que ha recibido el «Heraldo» amplía las noticias del combate de la columna de Canellas contra las partidas de Gil, Periquito Pérez y Montes.

De los nuestros no había más que 180 infantes del regimiento de Simancas y 20 guardias civiles. Ellos eran más de mil. Comenzaron el combate con gran empuje, pero a la media hora de sufrir el incansable fuego de nuestras tropas huyeron dejando en el campo cincuenta cadáveres, veintidós caballos y muchos efectos.

Nuestras tropas, después de dejar asegurados a cuatro heridos que nos hicieron los insurrectos, emprendieron la persecución de estos. Se ignoran los resultados.

Otro combate.—Preparativos. Suscripción

Madrid 27—10:10 n. (Recibido con retraso) Cuatrocientos insurrectos acometieron a un destacamento de cuatrocientos voluntarios en Las Villas intimando la rendición. Cuando más serio era el combate llegaron refuer-

zos, huyendo los insurrectos al ver que se acercaba la columna. El general Martínez Campos ultimará lo necesario para emprender muy en breve las operaciones. Con este objeto ha llegado a la Habana.

En la Habana se ha iniciado una suscripción a favor de las víctimas del «Barcaiztegui».

Todos los círculos, Casino Español, centros regionales y el comercio de la Habana han entregado importantes cantidades.

Los irlandeses

Madrid 27—11 n. (Recibido con retraso) Mr. Crozier, alto empleado del ministerio de Negocios Extranjeros de París, se reunirá en Biarritz al rey de Portugal.

Esperase allí el día 5 de octubre al príncipe imperial de Rusia, el cual pasará el invierno en Niza.

La Convención irlandesa ha publicado un nuevo manifiesto en favor de la reconquista de la independencia de Irlanda, y dice que la cuestión debe ventilarse en el campo de batalla.

No se han recibido noticias de la Bolsa de Barcelona.

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22 Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

Se arrienda

un espacioso local en la planta baja de la casa número 9 de la calle de Hernán Cortés, conocida por el Palacio de Macho.

ACADEMIA MERCANTIL

Lecciones de Teneduría de libros, Aritmética Mercantil, Reforma de letra, Taquigrafía, Honorarios módicos. Enseñanza práctica. Cuesta de la Alayaya, 8 duplicado 2.º

José Triguero

OFRECE SUS SERVICIOS SAN FERNANDO, 58, tienda Se compran pianos usados. Se vende un vertical en buen uso en 250 pesetas. Se hace toda clase de composturas por difíciles que sean, garantizando las mismas.

FOTOGRAFIA DE ABILIO MARTÍNEZ

CALLE DEL PUENTE, NUM. 1, DUPLICADO Tanto en esta capital, como en su provincia, se hacen fotografías de todas clases, y, al efecto, para ir a los pueblos ha montado un servicio especial y en condiciones de hacer el trabajo con la misma perfección y prontitud que en esta capital.

LA INDUSTRIAL

VENANCIO VALDERRAMA Burgos, 39 y 41, teléfono núm. 165 SANTANDER

Esta casa, única en su clase, ofrece pavimentos de mosaicos fabricados por un nuevo procedimiento, como también veladores, baneras, balustradas, baldosas para andenes, patios, vias publicas y cocheras, tuberías para acueductos en todos largos y diámetros, jarrones, estatuas y todo aquello susceptible de hacerse en cemento con arreglo al plano que se remita.

LÍNEA DE COCHES

Virgen de la Peña y Cabezón de la Sal A ASTURIAS DE HIJOS DE CIRIACO PÉREZ

Ponen al servicio del público coches particulares para Asturias, Potes, Comillas y Cubuérniga.

Informarán, en Cabezón de la Sal, su administrador don Gaudilo Iglesias, y en la estación de Villanueva de la Peña, los referidos hijos de Ciriaco Pérez.

SE VENDE

una casa de campo en el sitio más pintoresco de Miranda, muy cerca del Sardinero, con hermosas vistas, que dominan la provincia en su mayor parte. Jardín, huerta conada y poblada de árboles frutales de todas clases y elegante cenador. Se compone de planta baja y dos pisos, los tres espaciosos y habitables, grandes cocheras, pozo de ricas aguas potables y lavadero, con tejavana utilizable para habitación. Precio arregladísimo. Más informes en la calle del Marillón, número 2, escritorio. 30-17

ENSEÑANZA MERCANTIL

por D. I. Ortega Arredondo EMPLEADO DEL BANCO DE ESPAÑA Preparación para el ingreso en el establecimiento y Escuelas de Comercio.

DEPÓSITO DE OSTRAS

de los acreditados parques de los señores Alvo y Arredondo, de Santón. Se sirven pedidos para exportar y a domicilio, a precios económicos. Representante exclusivo en Santander: don Pedro San Martín, Santa Clara, 3.º «El Centro». Tipografía de EL CANTÁBRICO

defenderse con su muleta, pero no se inquietó por ello, y continuó avanzando. —¡Atrás! repitió Nan; ¿lo oís? —No temáis, contestó Dick; el que se aproxima a vos es un antiguo amigo vuestro, y no es ningún ladrón ni persona que quiera burlarse de vos ni menos insultaros. ¿Me habéis ya olvidado? Al oír semejante voz, Nan se levantó y sin vacilar un momento se aproximó a nuestro héroe y cogióle del brazo al mismo tiempo que con sus pardos y fríos ojos le miraba atentamente. —¡Vive todavía! murmuró Nan, ¡vive! ¡Ah! mis sueños se realizan siempre! Bien había yo predicho a Amen Corner que escaparais de sus manos. —¿Me conocéis, pues? La vieja contestó pronunciando el nombre de Dick. —Os pido en nombre del cielo, continuó el joven, que me reveléis el motivo que os conduce al cementerio en hora tan inusitada y siendo tan anciana, pues deberíais estar ya descansando en la cama. Había hecho propósito de haceros una visita mañana por la mañana, añadió Dick, pero la casualidad ha hecho que os pueda ver antes. —¿Y por qué queríais verme? preguntó vivamente la vieja. —Para daros gracias por vuestras antiguas bondades, replicó el joven, y manifestaros mi gratitud. Al oír la palabra gratitud, Nan Willis empe-

—¡Amargo destino, murmuró Dick, que nos condena a ambos a ser desgraciados! porque jamás Mariquita podrá ser feliz con Marcos, ni yo con otra que no sea ella; Marcos tiene un carácter demasiado frío para apreciar las virtudes de Mariquita, la cual se agostará como una flor cogida por una mano brusca, y su padre sentirá, pero cuando sea ya demasiado tarde, su fatal promesa... ¡La mujer de otro! temo volverme loco al pensar en ello... ¡Cuán hermoso me hubiera parecido el porvenir, dijo Dick, si me hubiese quedado la esperanza de llamarla un día mía! ¡Y cuán sombrío es ahora para mí, privado de esta esperanza! En medio de estas tristes ideas, el amante de Mariquita oyó un profundo suspiro, levantó los ojos y vio a Nan Willis sentada en la cerca a algunos pasos de distancia, con la vista fija, conforme observara Nicolás, en el edificio cuyas nobles torrecillas, iluminadas por la luna, se destacaban por encima de los árboles. Imposible era confundir a la vieja con ninguna otra persona, porque estaba sentada apoyada en su muleta y balanceándose de derecha a izquierda. Nuestro héroe la conoció al instante y se dirigió hacia ella. Nan oyó los pasos de Dick sobre la arena de que estaba cubierto el suelo. —¡Atrás! ¡atrás! exclamó la vieja con voz gangosa; ¿qué queréis de mí? Yo soy demasiado pobre para que se intente robarme, y hartos miserable para que nadie se divierta conmigo. Observó Dick que la vieja hacía ademán de

—¡Amargo destino, murmuró Dick, que nos condena a ambos a ser desgraciados! porque jamás Mariquita podrá ser feliz con Marcos, ni yo con otra que no sea ella; Marcos tiene un carácter demasiado frío para apreciar las virtudes de Mariquita, la cual se agostará como una flor cogida por una mano brusca, y su padre sentirá, pero cuando sea ya demasiado tarde, su fatal promesa... ¡La mujer de otro! temo volverme loco al pensar en ello... ¡Cuán hermoso me hubiera parecido el porvenir, dijo Dick, si me hubiese quedado la esperanza de llamarla un día mía! ¡Y cuán sombrío es ahora para mí, privado de esta esperanza! En medio de estas tristes ideas, el amante de Mariquita oyó un profundo suspiro, levantó los ojos y vio a Nan Willis sentada en la cerca a algunos pasos de distancia, con la vista fija, conforme observara Nicolás, en el edificio cuyas nobles torrecillas, iluminadas por la luna, se destacaban por encima de los árboles. Imposible era confundir a la vieja con ninguna otra persona, porque estaba sentada apoyada en su muleta y balanceándose de derecha a izquierda. Nuestro héroe la conoció al instante y se dirigió hacia ella. Nan oyó los pasos de Dick sobre la arena de que estaba cubierto el suelo. —¡Atrás! ¡atrás! exclamó la vieja con voz gangosa; ¿qué queréis de mí? Yo soy demasiado pobre para que se intente robarme, y hartos miserable para que nadie se divierta conmigo. Observó Dick que la vieja hacía ademán de

—¡Amargo destino, murmuró Dick, que nos condena a ambos a ser desgraciados! porque jamás Mariquita podrá ser feliz con Marcos, ni yo con otra que no sea ella; Marcos tiene un carácter demasiado frío para apreciar las virtudes de Mariquita, la cual se agostará como una flor cogida por una mano brusca, y su padre sentirá, pero cuando sea ya demasiado tarde, su fatal promesa... ¡La mujer de otro! temo volverme loco al pensar en ello... ¡Cuán hermoso me hubiera parecido el porvenir, dijo Dick, si me hubiese quedado la esperanza de llamarla un día mía! ¡Y cuán sombrío es ahora para mí, privado de esta esperanza! En medio de estas tristes ideas, el amante de Mariquita oyó un profundo suspiro, levantó los ojos y vio a Nan Willis sentada en la cerca a algunos pasos de distancia, con la vista fija, conforme observara Nicolás, en el edificio cuyas nobles torrecillas, iluminadas por la luna, se destacaban por encima de los árboles. Imposible era confundir a la vieja con ninguna otra persona, porque estaba sentada apoyada en su muleta y balanceándose de derecha a izquierda. Nuestro héroe la conoció al instante y se dirigió hacia ella. Nan oyó los pasos de Dick sobre la arena de que estaba cubierto el suelo. —¡Atrás! ¡atrás! exclamó la vieja con voz gangosa; ¿qué queréis de mí? Yo soy demasiado pobre para que se intente robarme, y hartos miserable para que nadie se divierta conmigo. Observó Dick que la vieja hacía ademán de

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Esquelas de defunción, Puntos de suscripción. Includes rates for different regions and types of advertisements.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos. Salidas de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:40 de la tarde, y a la Administración a las 2:55 de la misma.

Servicios de coches. Bilbao.—Sale de la Administración a las 12:20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

Mixto número 94.—Sale de Santander a las 10:30 mañana y llega a Torrelavega a las 11:26. Todos estos trenes admiten viajeros de primera, segunda y tercera clase.

PASTA DE GUAYABA MARCA LA TRASATLÁNTICA LA MEJOR QUE SE CONOCE.—Se avisa al público en general, y a las familias que la esperaban en particular, que desde el día 20 de Junio, se han puesto a la venta 2.000 barras de este excelente dulce, recibidas el día 12 en el vapor Alfonso XII, a los precios de 1:25 y 2:25 pesetas barra.—De venta en la Sucursal de Vinos Finos de la casa ABRAHAM OTERO, San Francisco, número 1. NOTA.—Se remite gratis el CATÁLOGO general de todos los artículos de esta CASA a toda familia que lo solicite.

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE Insalus, Verin, Marmolejo, Vichy, Valls, Solares, Mondariz, etc. FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO 40, Blanca, 40.—Santander

QUIMICAMENTE PURO de la farmacia de TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11 MADRID CALICIDA UNIVERSAL DE DOMÍNGUEZ El mejor remedio para extirpar de raíz los callos, ojos de gallo y demás durezas de los pies. ÉXITO MARAVILLOSO DEPÓSITO: DROGUERÍA DE PÉREZ DEL MOLINO Y COMP. Precio del frasco, 1:50 pesetas

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO PALACIO DE MACHO FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA SANTANDER Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

DEPÓSITO DE AGUAS MINERALES de Archena, Alceda, Barambio, Carabaña, Carratraca, Hoznayo (Fuertes del Francés), Liérganes, Loeches (La Maravilla y la Margarita), Marmolejo, Mondariz, Ontaneda, Panticosa, Rubín, Solares, Sobrón, Alet, La Bourboule, Birmenstorf, Carlsbad (Sprudel), Contrexeville, Eaux-Bonnes, Evian, Friedrichsall, Hunyady, Janos, Orezza, Royat (César), Saint-Talmier, Spa, Vals (Vivaraies, 3, 5 y 7), (Pauline, Saint-Jean, Desiree, Preitisse, Dominique) Vichy (Grande-Grille, Hopital, Celestius, Hauterive), etc., etc.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN HERNAN GORTÉS, 2

DROGUERÍA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. A. COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

FARMACIA DE BEZANILLA Santa Clara, núm. 8 Santander Famosísimo emplastro americano SE VENDE papel viejo EN ESTA ADMINISTRACION

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS el que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos distinguidos las prescriben, reconociendo sus virtudes y sus similitudes.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pinar, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

—La misma persona que cuando vos erais niño, la vieja Nana... —Y por qué no? ella tiene algunos años menos que yo, y sin embargo soy aún bastante fuerte y gozo de buena salud. —Es verdad, Nicolás, replicó el joven; pero vuestra vida no ha sido tan aislada o solitaria como la de Nan. Jamás pude comprender a esta mujer siendo yo niño, pues me inspiraba a la vez un sentimiento de gratitud por sus bondades y una especie de vago terror. Vos también erais bueno para conmigo, pero jamás me inspirásteis el menor temor. —En cuanto a mí, mi querido joven, lo creo; pero el hecho es que Nan ha cambiado mucho desde que vos no la habéis visto. Verdad es que ésta no ha tenido jamás un carácter muy expansivo, pero en la actualidad lo es menos que nunca. Cuando hace buen día va algunas veces hasta el cementerio y permanece allí muchas horas apoyada en la cerca, teniendo constantemente fijos los ojos en el recinto. Mi opinión es que tiene algún grave peso sobre su conciencia. El párroco le ha dirigido alguna vez la palabra sobre el particular, pero ella le ha contestado con tanta amargura, que aquél no se ha atrevido a volver a insistir sobre semejante asunto. —Tal vez os equivocáis al formar este juicio. —En este caso Dios me perdone! dijo Nicolás con dulzura; pero es extraño que una mujer tan

anciana no ponga jamás los pies en la iglesia. Aun cuando yo fuese sordo y ciego, continuaría frecuentándola, añadió aquél, pues siempre este sagrado lugar inspira buenos sentimientos. —Dick resolvió ver a Nan aquella misma noche ó al día siguiente; pero habiendo llegado a la casa en que habitaba el archivero, nuestro héroe le estrechó la mano, diciendo que le deseaba una buena noche. —Dios le bendiga! exclamó el anciano mirando cómo se alejaba rápidamente. Apostaría que se ha ido a visitar el cementerio para transportarse a los días de su infancia cuando veía a la pobre Marta y a sus tiernos amigos. Su corazón no ha cambiado en nada, absolutamente en nada. —Habiendo hecho esta reflexión, Nicolás cerró la puerta de su casa, y después de haber leído, según costumbre, un capítulo de la Biblia se acostó. —Sus conjeturas eran ciertas. Dick dirigió sus pasos hacia el lugar en el cual tanto había jugado, mientras que el sepulturero trabajaba. Dick quería contemplar una vez más el antiguo y majestuoso templo normando; ver si los fúnebres monumentos que le habían servido de abecedario permanecían aún en pie, y tratar de olvidar el presente meditando sobre el pasado; pero halló que esto era imposible. En vano se esforzó en fijar sus ideas, pues a pesar suyo, volvía siempre a pensar en Mariquita, en la escena del invernáculo y en la seguridad que ella le había dado de su amor.

zó a hacer un ruido sordo, una especie de cloqueo, parecido más bien al silbido de una serpiente que a la risa de un ser humano. El joven retrocedió algunos pasos, temblando involuntariamente, porque dicho sonido tenía algo de sobrenatural. —¡Gratitud! ¡gratitud! repitió la vieja muchas veces en tono de mofa; ¿creéis acaso que soy alguna idiota a quien esperáis engañar con semejante palabra, falsa moneda de gente hipócrita? ¿No veís que mis cabellos son canos y que la experiencia ha llenado de arrugas mi frente? No hay ninguna de estas arrugas, añadió la vieja con amargura, que no dé un mentís, pero un mentís lleno de indignación a la existencia de la cosa que vos llamáis gratitud. En otro tiempo yo os quería, Dick, porque os creía sincero y honrado. Tal vez entonces lo erais en razón de ser un niño; pero en la actualidad os aborrezco. —Y por qué me aborrecéis? —Porque os burláis de mí. —Yo no me burlo de nadie, replicó nuestro héroe con amabilidad, y menos aún me haría culpable de semejante crueldad con vos. Preciso es que hayais mudado mucho, Nan. Yo os he conocido siempre huraña y diferente del resto del mundo, pero no sabía que fuérais injusta. —Si, sí, murmuró la vieja, he variado mucho. —¿Por qué sospecháis que miento, continuó Dick, cuando os digo que estoy agradecido a las bondades que me habéis dispensado en otro tiem-